

# “堂食首日”防疫不放松

## 餐店:人气急不得 顾客:打包带回家

本报讯 进门时服务员对客人逐一测量体温;店内座位排列宽松,客人分散落座;就餐时,每一道菜都配备公筷,倡导分食……昨天是无锡餐饮业有序恢复堂食的第一天,记者走访看到,在井然有序防疫措施下,被按暂停键的堂食正在逐步解锁。

记者通过“锡康码”验证、测温后来到星巴克海岸城店,留下姓名、联系方式,并经过手部消毒后,得以进入店堂。店内原本摆放着90张座椅的坐席区已进行了重新排列,只留下40张座位,多是一张桌子配一把椅子,相邻座位保持一米以上的间隔。顾客离席后,立即有工作人员对桌面等公共接触面进行消毒。

在西贝莜面村万象城店,有着70多张桌子的餐厅里,首日只开放了7桌,晚到的顾客只有在门口等候翻台或是打包带走。餐厅里基本都是两人

一桌,三人一桌的则被安排到圆桌就座。工作人员不时提醒顾客,点餐、就餐时都请戴上口罩,直到菜品端上桌时再摘除。“接下来我们会根据客流情况陆续开放桌位,但最多不会超过平时的一半。”现场负责人表示。

在位于中山路的三凤酒家,二楼大厅的桌椅摆放已有调整,特意拉大了桌与桌之间的距离,餐桌间隔均在1米以上。“原先可以摆24桌,现在只排了一半。”现场的工作人员告诉记者,即便如此,在安排顾客入座时,还是隔桌就座,同时为每位就餐的顾客都提供了酒精棉片、一次性消毒湿纸以及公筷、公勺,每道菜端上来时都会再添一副公筷或一把公勺。在现场记者看到,有两位常州市民因为提供不了“锡康码”,而无法进入餐厅就餐。

昨天中午,吴先生带着朋友来到古罗马大酒店尝鲜刚上市的龙虾。出示“锡康码”、测体温、登记、洗手……一整套流程让吴先生直呼吃饭吃出了“仪式感”。尤其他们一行6个人坐了一张12人的大圆桌,更是前所未有的就餐体验。记者在酒店看到,大堂里方桌都只摆了两个餐位,10人的圆桌也只摆了一半的餐位。酒店总经理温佩玲告诉记者,堂食恢复首日订出去了4个包间,有一档10位客人分了两个包间就餐。记者在采访中发现,大多数恢复堂食的餐馆除了引导客人隔桌、错位入座,还会建议客人使用扫一扫、APP等线上模式点菜和结账,避免使用菜单和纸币,有的餐饮店还停售了冷菜。

堂食恢复首日,虽然汉堡王、西贝莜面村、鼎泰丰等少数餐饮店因为店内座位有限,一度有顾客在门外等候,不过和疫情前相比还存在较大差距。餐饮店并没有出现火爆就餐的场面,多数顾客还是选择外卖或打包带回家。一家中餐馆的负责人告诉记者,当天中午一共接待了7桌客人,而晚上只有2桌。“生意肯定没法和以前比,但随着堂食的开放,相信会慢慢好起来。”该人士表示。

更多餐饮店还在开展准备工作。八方汇的稻香海鲜酒楼,虽在第一批恢复堂食的餐饮企业名单上,但当记者前往探店时,却发现尚未推出堂食。“准备充分一点再开始。”工作人员解释,“今天先接受预约,明起提供堂食。”同在第一批恢复堂食名单上的王兴记、必胜客、伊甸园等也都还在准备中。伊甸园相关负责人表示,一方面把防疫消杀工作再做细致点,另一方面根据客户预约情况采购原材料。中山路附近一家面馆的店员告诉记者,虽然暂时还没有接到可以堂食的通知,但目前店内每天都按时消杀,为开店复工做准备。(文君、陈菁菁)

# “二队”逆行满月 收获“模范”口碑

## 战疫 武汉日志

昨天武汉下起了绵绵春雨,从阴冷的寒冬迈向明媚的春天,“无锡二队”逆行也满月了。“向家乡人民报个平安,我们身体状况OK,心理状况OK。”二队总领队葛焕青说,还有好消息是,在最艰苦的战场上,一个月来无锡医疗队救治出院了23位患者,“看到他们一个个好起来,我们充满斗志!”

“困难就不必说了吧。”葛焕青用一个具体的数字,回忆驰援一个月来的奋战历程:24小时内接管了病区,短短10分钟内救治了第一批23名重症患者,40个小时内收治了50名危重症患者,整个病区开启满负荷运行模式,更值得一提的是,在“满床”的严峻形势下无锡队主动“挑担子”,成为整个光谷院区第二支承担危重症救治的医疗队。截至昨天,病区共收治患者70人,其中危重症14人、重型56人,有2名患者接受有创呼吸机治疗。

“与时间赛跑,与死神搏斗”,医疗队长许红阳用十个字来形容他们战斗着的日日夜夜。从梳理病区到精细治疗,优化综合治疗方案,这支团队摸索出了不少宝贵经验,也形成了团队精神。面临危重患者,精神和技术上都是双重考验,气管插管、经皮气管切开、俯卧位通气、床旁超声、PICCO监测……一项项措施成功施行的背后,是队员们平日的千锤百炼。“有事找‘大个子’医生,我是病区主任”,这是许红阳对患者说得最多的一句话,为了兑现这句“许诺”,他每天必须“全副武装”进入病区逐一查看每一名患者病情,即便耳石症发作头晕目眩也没放弃“进舱”。让他欣慰的是,病区至今保持“零死亡”记录,目前武汉

同济医院光谷院区17支医疗队中只有5支医疗队未发生死亡病例。

被战友们称为“张总”的副队长张燕是全队的“大管家”,她事无巨细,制定各班细则,从病房管理到患者护理,从感控措施到防护质量,无一不渗透着无锡护理人精益求精、不断追求卓越的做事风格。隔离病房里,护士对患者的照顾无微不至:不想喝水,马上递上自己的牛奶饼干;想吃水果,把自己酒店的水果带来给患者吃……生活上的照顾还不足以安抚患者内心深处的焦虑,人文关怀立刻送上,一张张发自肺腑的祝福卡,一次次充满温情的生日会,一句句鼓励打气的加油声,打开了患者心扉,拉近了医患距离,让冰冷的病房顿时有了温度。

不仅要“打胜仗”,还要“零感染”,保护好自己才能更好地战斗。无锡医疗队在光谷院区第一个成立防护小组,建立防护质控表,设立专职防护班,24小时专人“盯”防护服的穿脱,通过查一促一促——改来持续改进防护工作。优秀的表现不仅收获了“模范病区”的口碑,也吸引其他医疗队前来“取经”。132位无锡队员互帮互助、并肩作战,已经成为一家人。医疗队还制定人员替代应急预案,一旦发生队员有身体不适,立刻启用预案,确保队员安全撤离隔离病区,不仅保障了队员的安全,也确保了医疗安全。

“行百里者半九十!”逆行“满月”之际,葛焕青给全体队员写下一封信,信中谆谆叮嘱大家:“越是在最接近胜利的时候,越是不能有任何麻痹松懈的思想,要以‘归零再出发’的大局意识,持续保持高昂的战斗力,为逆行武汉不留下一丝遗憾。”

愿所有“借”给湖北的无锡白衣战士,都能平安凯旋!

(记者杨明洁连线无锡医疗队采访记录)

## 集中整治

### 城市出入口市容环境

本报讯 7日,在无锡东高速出入口沿线,锡山区城管部门对高架两侧可视范围内的乱搭乱建进行拆除,并同步开展进入城市的主要道路绿化提升行动,新吴区城管执法人员对巡查发现的700多平方米乱种植进行了清理,清走两车乱堆放的暴露垃圾。当天,全市城管执法部门根据市政府要求,统一、同步开展市容环境集中整治“春雷行动”,首个整治对象为城市出入口周边环境。

以高速公路出入口为代表的城市出入口,是城市市容环境对外展示的窗口。当前,在高速公路出入口附近可视范围内,还存在着一些乱搭建、乱堆放、乱种植等影响城市市容的现象,虽经各区城管执法部门和属地社区多次整治,但反复发生,无法禁绝。此次集中整治行动将持续到5月底。

(范绪籍)

## 追踪查扣

### 2.8吨无“签证”进口牛肉

本报讯 近日,梁溪区市场监管局执法人员在天鹏食品城查处了2.8吨无证的冷冻进口牛肉,货值近17万元。

早在春节前,梁溪区市场监管局广益分局的执法人员就摸排到线索,有经营户们议论天鹏食品城停车场里暗藏“猫腻”交易。3月5日上午,广益分局执法人员对食品城停车场进行突击检查,发现一名男子正在卸下一批冷冻进口牛肉。执法人员发现,这批装在简易纸箱中的牛肉,既没有中文标签,也没有进口检验检疫合格证明。

经清点,这批没有“签证”的冷冻牛肉总共有138箱,重2.8吨。目前,这批疑似走私的冷冻牛肉已经被采取了强制措施,该案也在进一步的调查取证中。(殷星欢)

## 以院为家

### 养老院里打起了地铺

本报讯 从年初一开始,新安养老服务中心多出了几十张地铺,还有由桌子、椅子拼成的“床”,它们分布于康复室、书画室、阅览室、活动室、会议室等不同房间。这些地铺,属于院里24小时留守的员工,他们之中,既有护工、护士、医生,也有食堂、保洁等后勤保障人员。

自疫情发生以来,养老院采取封闭式管理,员工们都“以院为家”,40多天没出过大门。“包括院长、副院长,参与全封闭管理的一共有60位。由于没有员工宿舍,只能一切从简,有个地方睡就可以。”中心院长黄静介绍。为了老人的安全,员工克服了各种困难。护士陈燕的孩子才1岁,她依然选择守在养老院老人的身边。护理员董春华本身就是新安人,近在咫尺却无法跟家人团圆。

据了解,目前全市165家养老院共有在院养老老人近1.7万名。在各部门的关心以及各养老院员工的精心呵护下,全市养老院实现“零感染”“零疑似”。(王晶)

### 3号线:多列同调试 4号线:车辆已总装

## “小蓝”“阿紫”将精彩亮相



本报讯 3月8日起,无锡地铁3号线一期工程在钱桥停车场至新光路站开始多列车信号动车调试(如图)。这是3号线列车“小蓝”首次在正线上进行多列车同步调试,标志着地铁3号线的运营筹备迈入了新阶段。同时,无锡地铁4号线首列车“大部件”完成首检,被称为“产线上最靓的仔”的“阿紫”正从车体变成一列电客车,将追随“小蓝”精彩登场。

年后复工,无锡地铁3号线开始了紧锣密鼓的运营调试。3月8日下午,303车开始在苏庙站至龙山站区间内进行动态调试,同时,302车开始主线数据库校验测试,

由此,地铁3号线信号动车调试工作进入了由单车到两车的多任务同步动态调试新阶段。“相较于前期的单车调试,多车同时开展信号系统联调测试为3号线筹备工作开展以来的首次。”无锡地铁运营分公司调度控制中心主任梁华明介绍,不同于1、2号线首检,被称为“产线上最靓的仔”的“阿紫”正从车体变成一列电客车,将追随“小蓝”精彩登场。

与此同时,无锡地铁新线筹备步伐加快。近期,4号线先后完成了车钩、制动系统、牵引辅助系统、车门系统等设备的首检,昨天,4号线首列车最后一个大部件“空调”首检工作告捷,4号线车辆生产正式迈入总装阶段,内饰和外观主色调呈紫色的4号线列车将交付主机厂,进入车体“装扮”阶段,市民期待已久的“阿紫”预计今年下半年可“亮相”。据悉,地铁3号线今年5月可完成全部调试工作,今年年底通车运营,4号线一期工程计划2021年10月通车运营,2021年年底前正式运营。(孙倩茹 图文报道)

## “口罩摇号”2.8万人中签

### 抽签:公证处公证 销售:分时避聚集

本报讯 “中签了!”市民杜先生收到了来自“无锡观察”的提示短信。短信显示可以在海王星辰健康药房五里家园店购买政府保供口罩。“网上登记、公证摇号、结果公开、分时购买”,自2月26日,市区口罩登记摇号预约平台上线以来,截至3月9日已有178951人参与,其中28373人通过摇号中签买到口罩。

为杜绝人群聚集增加交叉感染风险,在市民的要求和相关药店的建议下,梁溪区市场监管局、报业集团无锡观察融媒体中心、无锡市梁溪公证处联合梁溪区辖区内部分连锁药店先期试点开展线上登记摇号预约、线下购买口罩服务。平台上线后很快得到了市民、药店以及主管部门的认可。随后,滨湖区、新吴区、经开区市场监管局相继加入,目前,市区参与门店已达83家,每天有3.6万多只口罩参与摇号。

“考虑到辖区内市民需求和安全问题,我们在销售点的组织安排上做了功课,并对口罩质量、价格方面进行了监督。”梁溪区市场监管局副局长吴益民说,经过沟通协调,该局采取“均匀分布”原则,最终首批定下34处销售点。吴益民告诉记者,摇号口罩由政府派员,质量合格才会投放市

场。关于价格,由于不同销售点口罩的货源、成本不同,价格会有所浮动。“为了解决部分老年人不会操作智能手机的问题,我们还与销售点的药店协商,保留少量口罩进行线下销售。”吴益民表示。

在合理布点方面,滨湖区、新吴区、经开区市场监管局同样在努力。“我们综合考量滨湖区规模较大、管理规范、布点均衡的医药公司,首批最终定下5家连锁医药公司的22处销售点。”滨湖区市场监管局药械科长姜辉告诉记者,力求布点均衡的同时,尤其关注马山、胡埭等距离市区较远的地方,3月7日该局在胡埭等区域增加了门店。“通过后台的数据系统,我们关注每天各个网点的登记量,第一批7家门店上线后,我们发现硕放、旺庄等区域的需求量相对较高,随后又迅速分两次增加了10家门店。”新吴区市场监管局药械科长蒋峰说,后期还将根据需求,适时调整。

市民参加这样的活动,可能会对“口罩摇号”公正性有疑问,为此梁溪公证处公证三方监督者的身份加入,“不收费”以

公益性发挥职能作用。“前期我们对摇号软件进行了审查,确保公平。每天9点半,我们会为当日抽签结果进行公证,确保整个摇号过程在一个合法、规范的范围内有序进行。”(如图)梁溪公证处副主任徐辉说。记者了解到,市场监管部门正积极与商务部门及各大医药公司沟通,进一步扩大口罩供货量供应。(张子秋 图文报道)



## “也为战‘疫’出份力”

### 太湖学院留锡外籍教师无偿献血

本报讯 “这个寒假,我看到了无锡市严格落实疫情防控举措,感受到了太湖学院和荣巷街道新峰社区的暖心之举……”日前,无锡太湖学院英国外教迈克尔(Michael Cribb)和杰森(Jason Druce)主动到我市流动献血点无偿献血,用实际行动支持我市打赢疫情防控阻击战。

2020年春节,太湖学院有多名外籍教师留守无锡。疫情防控开始,该校第一时间成立外籍教师疫情防控小组,向外籍教师寄送慰问信并为他们每天发放口罩、酒精、生活用品等物资,“一对一”提供多语种的科学防控手册、心理疏

导等。防疫期间,太湖学院与荣巷街道新峰社区紧密配合,外防输入、内防扩散,确保学校在锡师生“零感染”。该校来自英国、美国、南非、马来西亚等国家的外籍教师们深受感动,除了编写相关教材,认真开展线上教学,还通过录制视频、手绘海报、撰写信件等,为中国送上问候和祝福。外籍教师迈克尔庆幸这个寒假留在无锡太湖学院度过,他表示2020年的春节自己将终生难忘。英国籍教师杰森十分感谢太湖学院和新峰社区对他的关心,“相信战‘疫’后的中国会更加强大,无锡更加美好!”(许松)

## 大家快来“云”健身

### 全民健身家庭运动会线上启动

本报讯 疫情期间,我市创新全民健身赛事模式:3月10日至29日,“全民健身,活力中国”全国全民健身嘉年华家庭趣味运动会将在线上举办。本次赛事由中华全国体育总会、中体产业集团股份有限公司主办,无锡市体育产业发展集团有限公司和江苏畅动体育科技有限公司承办。据悉,此次赛事活动是由国家体育总局开展的示范性全民健身赛事活动。

全国全民健身嘉年华线上家庭趣味运动会包含“撑起未来(平板支撑)”“携手并进(直臂支撑)”“一路向前(小推车)”“全速前进”“全力以赴”“传递快乐”“成长投篮”“跳‘站疫情’等八个亲子趣味项目。本次线上运动会以

“畅动体育”APP为报名平台,以提交视频为参赛形式,并开设了投票通道,后期将举办线上颁奖仪式。参赛者可根据自己的兴趣或特长选择合适的项目录制参赛视频,上传的录制视频时间不超过50秒。

活动组委会介绍,运动会鼓励无锡市民在家“动起来”参与亲子运动,倡导市民疫情期间少出门、多运动,不仅能增进亲子关系,还能增强身体抵抗力。只要按照比赛要求完成运动视频的录制和上传即为参赛成功,还有机会获得参赛证书和丰厚奖品。颁奖方式均采用线上或邮寄无接触的方式,避免聚集颁奖的风险。(张纪红)